



国内统一连续出版物号:CN43-0002
第18223号 今日8版

长沙晚报

CHANGSHA EVENING NEWSPAPER



掌上长沙

微信看晚报

2026年1月6日 星期二 |

责编/朱秉山 美编/余宁山 校读/刘芳

封面 | 长沙晚报网
www.icswb.com

习近平同韩国总统李在明举行会谈 习近平会见爱尔兰总理马丁 习近平致电祝贺敦布亚当选几内亚总统

1版

1版

2版

吴桂英调研人工智能产业发展情况

深入推进“人工智能+”行动 更好赋能经济社会高质量发展

1版

躬身实干谋发展 挺膺担当向新途

——市十六届人大常委会2025年工作亮点回眸

1版

长沙市2025年度“十大新闻”

4版

“十四五”的尾章已圆满收笔，长沙市天心区“十五五”蓝图正徐徐铺展：站在解放垸的万亩沃土之上，举目可见长沙奥体中心“城市新客厅”塔吊林立，暮坪湘江特大桥如虹卧波；侧耳倾听，湘江东岸传来汽笛与书声的交响——这是天心向南的声音，也是天心向新的声音，亦是天心向远的声音；它是中部崛起浪潮中的澎湃强音，更是民族复兴宏大叙事里，那熠熠生辉的湖南章节——

大道向南



长沙奥体中心“一场两馆”正式进入主体施工阶段，天心南部融城片区即将“起飞”。图为长沙奥体中心效果图。长沙城发集团 供图

●长沙晚报全媒体记者 洪孟春 邬伟 唐薇频 洪虹 李颖 陈焕明 匡小娟 通讯员 周晓 李旦

前言

大道如砥，天风浩荡。这里是省会南大门，更是长株潭融城的核心区。在这片山河纵横、洲城相依的宏大棋盘上，一种向南的力量，正蓬勃生长。

天心向南，是地理方位的延伸，也是发展能级的跃升、区域格局的重塑；是发展规律的深沉回响、历史趋势的必然所向，更是万千奋斗者汇流成中部崛起壮阔征程的澎湃潮声。

这条征途，名曰“大道”。

大道如矢，方向既明，其行必远。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效”，一句句重托，如春雷贯耳，指引天心奔赴新的征程。

当城市向南的浪潮奔腾而至，天心以雷霆万钧之势劈波斩浪、勇立潮头——

“融城大道”破壁开疆，是奠定格局的基石；

“创业大道”兴业生聚，是撑起未来的脊梁；

“星光大道”照见理想，是凝聚精神的灵魂；

“民心大道”忧乐关怀，此心安处是吾乡。

此刻，天心向南而立，向远而行。

第一篇章：融城大道

大道向南，天心开疆。

在天心南部片区，作为东西向城市主干道的融城路，两侧已不再是过去的乡野田地，而是一个正在起飞的片区——融城片区。

“必须树牢‘一座城’的理念。”湖南省委书记沈晓明强调，要以更高站位、更强担当、更实举措推动长株潭一体化发展取得更大突破。

省委常委、市委书记吴桂英要求抢抓“向南发展”机遇，紧扣“一体化”“高质量”两个关键词，加快打造全国重要增长极。

大道如磐，时代答卷常新。

五年，不过历史一瞬，却足以让一片热土脱胎换骨、凤凰涅槃。

五年，湖涌天心以“五新”刻下大江印记。

位势之新，国家战略落子成势，南大门挺立发展前沿，雄姿英发。经济实力持续攀升，区域能级显著提升；

活力之新，金融、数字、健康、新消费协同发力，产业生态蓬勃发展，创新要素加速汇聚，科创实力不断突破；

动能之新，拓产业发展空间，聚重大项目动能，筑核心功能平台，园区能级跃升，发展后劲强劲；

品质之新，重塑城市风貌，生态修复、文化焕新，人与自然和谐共生，文旅魅力日益彰显；

治理之新，倾力保障民生，优教育、强养老、精治理、护平安，让幸福可感、发展可及。

湘江两岸，暖阳如煦。

江这边，长沙奥体中心“一场两馆”正式进入主体施工阶段；江那边，湘江科学城的轮廓清晰可见。而横跨湘江的暮坪湘江特大桥主体合龙，如飞燕展翅，即将连接起两种动能、两种未来。

“天心一跃成为‘再造一个山水洲城’的希望

“五新”交汇，便是一幅向南巨幕：天心以雷霆与春潮的涌动，把长株潭核心增长极的磅礴答卷，写进每一道江湾、每一束灯火、每一颗跃动的心。

大道如歌，向南的不仅是版图，更是目光与胸怀；向新的不仅是产业，更是日子的肌理与心跳的节奏；向远的不仅是规划蓝图上交错的经纬，更是寻常巷陌里升腾的晨烟与人声。

预计1500亿元GDP、1000家“四上”企业、26栋亿元楼宇、600亿元数字经济、28万英才汇聚……2025年天心的每一组数字，都是滚烫的脉搏；每一次跃升，都是对殷殷嘱托的铿锵回答。

新的潮声已在江面集结。

天心向南——让“三高四新”美好蓝图在长株潭的脉搏上擂鼓催征，让“融城核心”在湘江东岸波墨成诗；

天心向新——把天心的每一次心跳，同步到长株潭的同一频率，让“再造一个山水洲城”的梦想照进现实；

天心向远——直到山水洲城的千年诗意图与都市圈新中心的万丈雄心，在湘江两岸交相辉映，照亮中国中部夜空！

承载地。”长株潭都市圈建设进入国家战略层面，省、市高位推动长沙“城市向南、人往南处走”，全市南部融城片区四大首开区三个落在天心。天心区战略地位的跃升，让天心区委副书记、区长周志军豪情满怀。

“智慧天心、融城核心”。这个五年一以贯之

的发展坐标，彰显了天心区“一张蓝图干到底”的强大战略定力。

2021年，规划引领，战略启航；

2022年，路网筑基，产业起步；

2023年，融城提速，能级跃升；

2024年，双轴驱动，项目攻坚；

2025年，格局成型，全面突破……

从2021年战略铺定，到2025年格局成型，天心区始终紧扣这一坐标深耕：以芙蓉南路、新韶山路、天心大道为轴，串联数字经济、大健康、文体融合等核心产业带；以南部融城片区为载体，推动交通互联、产业协同、民生共享的一体化实践，最终将长株潭融城的“天心担当”，书写成了看得见、摸得着的发展实景。

五年很短，不过弹指一挥，短到还没细品天心大道的车水马龙，就已见证融城路网从蓝图铺展成通途。

五年很长，长到足以让南部热土蝶变跃升，让数字经济的算力引擎轰鸣作响，让奥体中心的轮廓拔地而起，让“智慧天心、融城核心”的愿景，一步步成长世人瞩目的全新场景。

向南！发展空间大拓展。城镇开发边界由74平方公里拓展至110.4平方公里，绿心调规、机场搬迁、解放垸和奥体片区规划调优等一举释放近5万亩可发展空间，奥体新城、国家医学中心、暮云三大片区齐头并进，城市向南的大局全面展开。

向南！基础设施大提质。奥体中心“一场两馆”建设如火如荼，省体育训练基地即将启动建设，全运会重大项目推进顺利。新建、提质新韶山路等城市道路近60公里，暮坪湘江特大桥

主体竣工，地铁5号线南延线即将开工，立体交通路网日趋完善。

向南！产业格局大优化。聚焦大数据、大健康产业，持续加大招商引资和研发投入力度，聚集大数据企业6000余家、大健康企业1700余家，形成龙头引领、集群发展的产业生态，现代化产业体系加速成型，片区产业转型实现精彩蝶变。

2025年6月，村民肖娟美站在解放垸的田埂上，脚下最露湿润的泥土，是她生活十六年的根。2009年，肖娟美刚嫁到大托铺时，这里还是泥泞公交的乡村，去趟市区得先搭摩的到镇上，再挤1个小时中巴。“水泥路到湘潭边界就断头，走亲戚绕路半个小时是常事。”

光阴流逝，肖娟美生活的村庄早已发生了翻天覆地的变化。长沙奥体中心的建设更是改写着片区的命运，一座可容纳6.5万名观众的全运会主场馆正拔地而起。

眼下，肖娟美已搬进了几公里外的临时过渡房，但每周都要回老宅基地看看。她家房子位于长沙奥体中心核心施工区，工人往来忙碌，车辆穿梭轰鸣，现场一天一个样。她掏出手机拍视频，镜头扫过“2028年底竣工”的公示牌，“2029年就在家门口看全运会开幕式了。”

肖娟美盼着安置房早日建成。她算了算，新家离奥体中心只有不到1公里，离地铁站、城际站都很近。周末可以去体育馆看比赛、看演唱会，也可以坐地铁到市区逛街，坐城际铁路到湘潭走亲戚。“以前觉得融城是个大概念，现在才发现，它就在我们的日子里。”

下转封二